复习   20以内数的认识
天全县始阳镇第一中心小学 高晓文
【教学内容】 

西师版义务教育教科书第102页总复习“20以 内 的 数”第1,2题和103~104页练习 二十二第1~7题及相应的课堂活动和练习题。 

【教学目标】 

能熟练地认、读、写20以内的数,能用数表示物体的个数或事物的顺序。

通过复习,使学生进一步巩固11~20各数是由1个十和几 个一组成的。 

【教学重、难点】 

掌握20以内数的顺序、20以内各数的组成,通过练习达到知识 的积累。 

【教学准备】 

多媒体课件、视频展示台等。

【教学过程】 

揭示课题 

教师:从今天开始,我们将一起来把本学期的数学知识进行整理和复习。我们先来复习“20以内数的认识”。(板书:复习20以内数的认识) 

【教学时存在问题：20以内数学生多数以为是11-20的数而忽略了0-10】
 二、分类复习
1.数数

听要求有规律的数数（从小到大或从大到小   一个一个的数   两个两个的数  五个五个的数）

【教学时存在问题：学生对于一个一个的数容易，但对于几个几个的数部分学生有难度。】
2.复习写数、读数、数的组成和数的分与合 

（1）教科书第102页20以内的数第1题看图写数。

 教师:你能用相应的数字宝宝表示出图片中的数量吗?（ 学生独立完成,填一填。集体交流关键在为什么填，同时复习数的组成。）

（课本只有四个图，教师补充了两个。六幅图实际是三种情况的图，第一种具体的实物数量图，第二种小棒图，第三种计算器的算珠图。六个数分别是9、0、20、15、14、20）

（2）读数

教师:这些数应该怎样读呢? 请你对应地写在旁边。（学生独立完成,再指名让学生读出图片中的每个数。）

（3）数位、位数、数的组成
将上述6个数进行分类后复习一位数、两位数、数位及数的组成相关知识。

（4）课堂适时练习

填空

从右边起第一位是（     ），第二位是（      ）；

18的相邻数是（   ）和（    ）；

（    ）个十和（   ）个一组成15。

最大的一位数是（      ），最小的两位数是（      ）。 

【教学时存在问题：三种图加深数的组成和数位的认识。尤其是帮助形象理解个位上的数表示几个一，十位上的数表示几个十。部分学生不能从形象中脱离，需要教师帮助学生加强理解】
3.数序,数的大小比较
 教师:刚才这些数字宝宝,你能给它们排排队吗? 学生口答,老师板书,同时问:你准备怎样排? 用什么符号? 还可以怎样排? 
教师:在排序时,我们可以用“>”或“<”。还有一个符号是什么？（“=”）什么情况下用等号？

4基数和序数

教科书第102页20以内的数第2题小旗图。

学生通过完成填空理解数不仅可以表示物体的个数多少（基数），还可以表示事体的顺序（序数）。

补充练习进一步巩固理解（基数要找到总个数，序数要首先确立第1）。

【教学时存在问题：排序用符号连接，学生遗忘了，经过提醒后才知道】
三、课堂练习。

练习二十二1、2、3、5、6、7

学生独立完成后进行交流。

第1题看图填数

第2题看图比多少（学生能通过一一对应的方法比较）

第3题先找规律，再填空。（学生独立完成，能找到规律。题目第一小题规律从小到大一个一个的数；第二小题规律也是从小到大2个2个的数，且这些数的都是单数。补充一个规律填数从大到小2个2个的数都是双数）

第5题小动物运动会填空训练序数和基数

第6题填空着重训练数的组成。

四、小结

本节课复习了那些知识？你还有哪些疑问？

【教学时存在问题：学生还达不到总结与反思，需要教师带领。】
